附件

2021年深圳市软科学研究项目申报选题

一、重点课题
1.项目名称：关于提升“五力”、打造“五地”的科技自立自强策略研究
[bookmark: _GoBack]研究内容：党的十九届五中全会提出，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。中国共产党深圳市第七次代表大会，系统部署了提升创新“五力”，打造“五地”战略任务，切实担当起推进科技自立自强的深圳责任。充分发挥深圳产学研深度融合优势，优化科技资源配置，健全遵循科研规律的科技管理体制，加强产业链、创新链、人才链、教育链有机衔接，形成《高水平推动科技自立自强的对策建议》。
资助金额：100万元。

2.项目名称：新发展格局下的开放创新策略研究
研究内容：当今世界正经历百年未有之大变局，把握好大变局的趋势和机遇，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,深入分析新形势下开放创新合作存在的问题、面临的挑战，广泛调研创新型企业、高校、科研机构，提出促进开放创新合作、主动融入全球创新网络的总体思路、重点方向及应对举措，形成《新发展格局下深化开放创新的对策建议》。
资助金额：100万元。

3.项目名称：深圳强化基础研究策略研究
研究内容：基础研究是整个科学体系的源头，是所有技术问题的总机关。基础研究在创新全局中居于非常重要的战略地位。全面分析国内外支持基础研究的经验做法，遵循科学规律、问题导向，提出系统化布局、成体系推进基础研究的重大举措，形成《深圳强化基础研究的对策建议》。
资助金额：100万元。

4.项目名称：科技创新领域先行先试改革实施路径研究
研究内容：科技领域是最需要不断改革的领域，充分利用综合改革试点的重大机遇，深入调研分析，坚持供给侧结构性改革、注重需求侧管理，以问题、目标、需求为导向，研究提出一批破解体制机制障碍的先行先试改革任务，形成《深圳科技创新先行先试改革事项建议清单》。
资助金额：100万元。

二、一般课题
5.项目名称：国际科研规则对比衔接研究
研究内容：科研项目的实施、科研经费的管理、科技成果的评价等对科技创新活动有着至关重要的作用。对标分析先进国家或地区的科研规则，提出最大限度促进科技创新活动的规则体系，形成《建立与国际科研规则相衔接的科研制度对策建议》。
资助金额：50万元。

6.项目名称：深圳打造全球创新型标杆城市研究
研究内容：全面分析国内外创新型城市发展路径，提炼创新型城市发展经验，结合深圳实际，广泛调研各类创新主体，研究提出深圳建设全球创新型标杆城市的指标体系及相关建议举措，加快建设具有全球影响力的科技和产业创新高地，形成《深圳科技创新发展质量报告》及《深圳科技创新指标体系对策建议》。
资助金额：50万元。

7.项目名称：科技前沿发展趋势研究
研究内容：深入分析世界科技前沿发展趋势，系统剖析深圳科技产业发展现状，面向科技革命和产业变革的重大方向，提炼出当前及今后一段时间需重点支持的前沿科技领域，明确科技产业发展主攻方向，夯实产业发展基础，健全新领域新业态知识产权保护制度与伦理监管，形成《加强若干前沿科技领域发展的对策建议》。
资助金额：50万元。

8.项目名称：深圳产学研合作机制体制研究
研究内容：近年来，深圳坚持创新驱动、基础先行，布局建设了一批大装置、大设施、大平台、大机构，实地调研“科研-转化-产业”全链条培育机制，学习借鉴国内外产学研合作典型做法和先进经验，梳理深圳产学研合作的痛点、堵点、难点，提出产学研合作评价指标体系与促进“沿途下蛋、就地转化”的政策举措，形成《促进深圳产学研合作的对策建议》。
资助金额：50万元。

9.项目名称：深圳引进“高精尖缺”人才策略研究
研究内容：中国共产党深圳市第七次代表大会部署了创新人才汇聚行动，明确提出清单式引进“高精尖缺”人才，打造全球一流科技创新人才向往集聚地。为加快突破关键核心技术，推进产业链“补链”“强链”，结合引才用才现状，梳理产业链创新链薄弱环节，创新市场化专业化国际化引才模式，探索靶向精准引进“高精尖缺”人才团队，建立健全清单式引才机制，形成《深圳清单式引进“高精尖缺”人才策略研究报告》。
资助金额：50万元。

[bookmark: _Hlk66310053]10.项目名称：科技支撑深圳碳中和目标实现对策研究
研究内容：习近平主席宣布中国将力争于2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和。梳理深圳市目前碳排放的行业分布和区域分布，分析深圳市整体碳减排路径及制约因素，提出重点行业减排目标及路线图，识别面向碳中和的深圳市重点行业低碳技术发展需求与攻关突破方向，明确需优先部署的脱碳、零碳、负碳创新性、颠覆性技术，努力在碳达峰、碳中和方面走在全国前列，形成《科技支撑深圳率先实现碳中和目标的对策建议》。
资助金额：50万元。

11.项目名称：深圳海洋科技专业园区建设策略研究
研究内容：建设海洋科技专业园区，大力促进海洋领域科技创新和高新技术产业集聚发展，对于培育深圳海洋经济发展新优势、支撑全球海洋中心城市建设具有重大意义。对标世界一流海洋科技专业园区，聚焦打造国内一流、世界知名海洋科技专业园区目标，提出深圳建设海洋科技专业园区的建设路径、产业方向、空间布局、体制机制及相关政策建议，形成《建设深圳海洋科技专业园区的对策建议》。
资助金额：50万元。

12.项目名称：深圳高新技术企业高质量发展对策研究
研究内容：企业是技术创新的主体，从产业链、创新链、政策链等角度出发，系统分析深圳市高新技术企业的发展现状与特征，总结提炼深圳市高新技术企业发展经验，梳理存在的困难与问题，全面挖掘深圳市高新技术企业未来的增长潜力，结合国内先进地区的成功经验，深入研究深圳高新技术企业发展面临的机遇与挑战，形成《促进深圳高新技术企业高质量发展的对策建议》。
资助金额：50万元。

13.项目名称：深圳科技型企业群体成长性研究
研究内容：全面梳理深圳市人工智能、集成电路、生物医疗、新材料、先进制造等领域企业群体的成长性规律，以细分领域研究深圳市各区（新区）科技型企业分布图，通过对科技型企业的成长阶段分析，提出对科技型企业分阶段支持的政策建议，形成《深圳科技型企业发展报告》。
资助金额：50万元。

14.项目名称：深圳国家高新区开发建设体制机制研究
研究内容：深圳国家高新区已形成“一区两核多园”的发展格局，深入调研北京中关村、上海张江、苏州工业园等园区的经验做法，全面梳理深圳国家高新区发展现状，围绕建设“世界一流高科技园区”战略目标，聚焦打造创新驱动发展的示范区和高质量发展的先行区，在推动高新区创新大发展方面提出体制机制建议，研究完善高新技术产业园区现有法律法规，形成《创新深圳国家高新区开发建设体制机制的对策建议》。
资助金额：50万元。

15.项目名称：深圳国家高新区未来产业集群策略研究
研究内容：围绕我国“十四五”及中长期经济社会发展新变化、新走向，立足未来产业集群的生成与发展机制，结合深圳国家高新区产业发展实际，研判深圳国家高新区重点培育的未来产业集群方向，提出促进未来产业集群发展的政策举措，形成《深圳国家高新区未来产业集群布局对策建议》。
资助金额：30万元。

16.项目名称：科技计划项目全链条监管体系研究
研究内容：调研国内外科技计划项目全链条监管发展历程、现状和趋势，结合深圳实际，为构建深圳市科技计划项目全链条监管体系提出建议，形成《深圳市科技计划项目全链条监管对策建议》。
资助金额：30万元。

17.项目名称：技术转移服务平台要素融通策略研究
研究内容：促进各类创新要素融通，推动技术产出与技术需求有效对接，加速科技成果转化，是打通科技与经济融合发展通道的关键所在。深入分析技术转移服务过程中的难点痛点，结合深圳实际，研究技术供需匹配的高效模式，提出技术交易规范化市场化的政策举措，形成《促进技术转移服务平台要素融通的对策建议》。
资助金额：30万元。

18.项目名称：科技金融深度融合对策研究
研究内容：科技金融是全过程创新生态链的关键一环,是助力高新技术产业高质量发展的重要因素。学习借鉴国内外科技金融的主要发展模式，结合深圳实际，提出全方位促进科技金融深度融合的政策举措，形成《促进深圳科技金融深度融合对策建议》。
资助金额：30万元。

19.项目名称：深圳集成电路产业人才分析与对策研究
研究内容：对国内外集成电路产业人才分布情况进行调研分析，了解我国集成电路产业人才供给情况，对深圳市集成电路产业现有人才需求进行摸底，提出集成电路产业人才引进培育途径，形成《打造集成电路产业人才集聚地对策建议》。
资助金额：30万元。
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