附件

2021年中央支持“专精特新”中小企业
高质量发展奖补资金之统筹支持重点
“小巨人”企业的奖补资金（第一批）
申报指南

为落实财政部、工业和信息化部关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的政策，促进国家级专精特新“小巨人”企业高质量发展和中小企业公共服务示范平台提高服务水平，结合深圳实际，市中小企业服务局会同市财政局制定了《中央支持“专精特新”中小企业高质量发展奖补资金之统筹支持重点“小巨人”企业的奖补资金申报指南申报指南》（以下简称《申报指南》）。
一、制定依据
本《申报指南》主要根据财政部《关于印发〈中小企业发展专项资金管理办法〉的通知》（财建〔2016〕841号）、《财政部 工业和信息化部关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的通知》（财建〔2021〕2号，以下简称《通知》）及《深圳市财政局关于印发深圳市上级专项转移支付管理办法的通知》有关要求，并结合我市实际，经征询市财政局有关意见，形成本《申报指南》。
二、总体要求
（一）为深入贯彻习近平总书记关于培育一批“专精特新”中小企业的重要指示精神，落实党的十九届五中全会精神、《政府工作报告》和国务院促进中小企业发展工作领导小组工作部署，通过中小企业发展专项资金引导，加快培育一批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新“小巨人”企业，推动梯度培育优质企业，着力提升中小企业创新能力和专业化水平，助力实体经济特别是制造业做实做强做优，提升产业链供应链稳定性和竞争力。
（二）专项资金的使用和管理应当遵循公开透明、定向使用、突出重点、科学管理、加强监督的原则，实行专款专用，专项管理，确保资金使用规范、安全和高效。
三、资金来源
本《申报指南》所称专项奖补资金，来源于财政部、工业和信息化部《通知》中明确的“2021-2025年，中央财政累计安排100亿元以上奖补资金，引导地方完善扶持政策和公共服务体系，分三批（每批不超过三年）重点支持1000余家国家级专精特新‘小巨人’企业（以下简称重点‘小巨人’企业）高质量发展，促进这些企业发挥示范作用，并通过支持部分国家（或省级）中小企业公共服务示范平台（以下简称公共服务示范平台）强化服务水平，聚集资金、人才和技术等资源，带动1万家左右中小企业成长为国家级专精特新“小巨人”企业。”。
4、 申报对象
工业和信息化部、财政部批复的《深圳市第一批支持专精特新“小巨人”企业工作实施方案》中明确的重点“小巨人”企业和公共服务示范平台。
五、资助项目及标准
（一）重点“小巨人”企业扶持项目
1.支持方向：支持重点“小巨人”企业加大创新投入，加快技术成果产业化应用，推进工业“四基”领域或制造强国战略明确的十大重点产业领域“补短板”和“锻长板”；与行业龙头企业协同创新、产业链上下游协作配套，支撑产业链补链延链固链、提升产业链供应链稳定性和竞争力；促进数字化网络化智能化改造，业务系统向云端迁移，并通过工业设计促进提品质和创品牌；支持企业加快上市步伐，加强国际合作等，进一步增强发展潜力和国际竞争能力。
2.资助标准：重点“小巨人”企业扶持项目采用无偿奖励资助方式。企业资助资金由市中小企业服务局商市财政局根据支持重点“小巨人”企业补资资金总额、资助企业数量和企业绩效等情况确定。
3.审核方式：专项审计。根据国家批复企业数量和企业经审计的绩效目标，结合年度资金规模确定。
（二）公共服务示范平台扶持项目
1.支持方向：为国家级专精特新“小巨人”企业提供技术创新、上市辅导等融资服务、创新成果转化与应用、数字化智能化改造、知识产权应用、上云用云及工业设计等服务。其中，对于重点“小巨人”企业，应提供“点对点”服务。
2.资助方式：资金奖励支持方式。支持示范平台为重点“小巨人”企业、国家级专精特新“小巨人”企业提供服务，最高支持金额不超过中央下达资金规模10%。
3.审核方式：专项审计，委托会计师事务所进行专项审计，根据审计结果结合年度资金规模确定。
六、申报条件及申报材料要求
（一）申报条件
1.重点“小巨人”企业扶持项目申报单位应同时符合以下条件：
（1）在深圳行政区域内（含深汕特别合作区）依法登记注册，具有独立法人资格的中小企业，中小企业标准按照《中小企业划型标准》（工信部联企业〔2011〕300号）执行，如国家出台新的划型标准，按最新标准执行；
（2）企业未被国家、省、市列为失信联合惩戒对象或根据国家、省、市资金管理办法，不存在不予资助情形；
（3）未在上交所主板、科创板和深交所主板、创业板，以及境外公开发行股票；
（4）属于工业和信息化部会同财政部批复的《深圳市第一批支持专精特新“小巨人”企业工作实施方案》中明确的重点“小巨人”企业。
2.公共服务示范平台扶持项目申报单位应同时符合以下条件：
（1）在深圳行政区域内（含深汕特别合作区）依法登记注册，具有独立法人资格的企事业单位、社会团体及其他相关单位。
（2）属于工业和信息化部会同财政部批复的《深圳市第一批支持专精特新“小巨人”企业工作实施方案》中明确的公共服务示范平台。
（3）企业未被国家、省、市列为失信联合惩戒对象或根据国家、省、市资金管理办法，不存在不予资助情形。
（二）申报材料
1.重点“小巨人”企业扶持项目申报单位应提交以下材料:
（1）深圳市重点“小巨人”企业扶持项目申报表（附件1）；
（2）企业申报重点“小巨人”时提交的基本信息表（附件2）；
（3）企业申报重点“小巨人”时提交的企业绩效目标表（附件3）；
（4）营业执照或统一信用代码证副本（复印件）；
　　（5）企业简介，发展情况及财政奖励资金使用计划；
（6）项目单位对申报资料真实性负责的声明（附件4）。
2.公共服务示范平台扶持项目申报单位提交以下材料：
（1）深圳市公共服务示范平台扶持项目申请表（附件5）;
（2）营业执照副本（或统一信用代码证）（复印件）；
　  （3）服务企业上年度服务专精特新“小巨人”相关明细及证明材料；
　　（4）服务重点“小巨人”工作安排和资金使用计划；
（5）项目单位对申报资料真实性负责的声明（附件4）。
申报材料需提供纸质文件一式两份，纸质文件以A4纸型双面制作，非空白页（含封面）需连续编写页码，装订成册（胶装），并加盖骑缝章。同时提供电子版一份。
七、申报审核流程
（一）发布申报通知。市中小企业服务局根据国家资金下达情况，在网站发布本指南，并通过一对一等形式宣传发动和为企业提供申报指导。
（二）申报单位申报。申报单位根据申报通知，提交申报材料至市中小企业服务局。
（三）组织初审。市中小企业服务局负责受理申报材料，公平对待申报单位，加大申报材料审查力度，重点审核申报材料是否符合资金申报条件。
（四）组织绩效评价。市中小企业服务局组织对申报企业和示范平台进行绩效评价，并征求有关单位意见。
（五）确定拟资助金额。市中小企业服务局商市财政局，根据资金预算、绩效评价情况及各单位意见，确定拟资助重点“小巨人”和公共服务示范平台名单及资助金额，并提交局长办公会议审议。
（六）公示及下达。市中小企业服务局局长办公会议审议后，将最终审议结果在官方网站上予以公示，公示时间为10天；公示无异议的，市中小企业服务局下达资金补助计划；公示有异议的，由市中小企业服务局负责调查核实；经核实后异议不成立的，市中小企业服务局下达资金资助计划；异议成立的，取消相关补助项目，由市中小企业服务局负责向申请机构作出解释。
八、资金使用要求
（一）重点“小巨人”企业所获奖补资金范围要求。
重点“小巨人”企业所获奖补资金由企业围绕“专精特新”发展目标在以下几个方面自主安排使用：
（1）为提升创新能力，开展产品服务创新、关键核心技术攻关、关键领域“补短板”、填补国内外空白的技术成果转化应用等方面的软、硬件设备购置、研发费等支出。
（2）为提升同大中型企业、龙头企业和产业链上下游协作配套能力而扩大生产规模，提升生产工艺、产品或服务质量、技改升级等进行的软、硬件设备购置支出。
（3）为提升精细化管理水平、效率进行的数字化网络化智能化改造、业务系统实现云端迁移等方面的软、硬件设备购置支出和专业服务支出。
（4）为提升产品品质和创品牌，而进行的工业设计等专业服务支出。
（5）为加快上市，而进行的聘请专业机构进行的辅导、审计、咨询、律师等专业服务费支出及为开拓国际市场而进行的产品认证等支出。
（二）公共服务示范平台所获奖补资金使用范围要求。
公共服务示范平台所获奖补资金资金须用于服务专精特新“小巨人”企业，不得用于平衡本级财政预算，不得用于示范平台自身建设、工作经费等。服务内容为：为国家级专精特新“小巨人”企业提供技术创新、上市辅导等融资服务、创新成果转化与应用、数字化智能化改造、知识产权应用、上云用云及工业设计等服务。其中，对于重点“小巨人”企业，应提供“点对点”服务。
（3） 财务管理要求。
获得资助的单位应按规定使用专项奖补资金，对资金实行专账管理、专款专用、单独核算。   
九、监督管理
获得资金支持的单位应按照有关要求使用资金，并按照国家有关财务、会计制度进行账务处理，妥善保存有关原始票据及凭证备查，每季度末将资金使用情况，绩效目标进展情况报市财政局和中小企业服务局。根据需要，市财政局、市中小企业服务局可自行或委托第三方机构，对获得专项资金支持单位的资金使用、目标完成情况，进行定期检查或实地督导。并在实施期满1年、满2年后开展绩效考核，绩效考核结果与后续奖补资金安排挂钩。
十、申报受理
受理机关：深圳市中小企业服务局。
受理时间：2021年9月7日至2021年9月10日 17:00。
业务咨询：83051495
受理地点：福田区深南中路6009号绿景NEO大厦B座10楼1012。
十一、附则
（一）本《申报指南》相关法律、政策依据变化或有效期届满时，根据实际情况适时修订或续期。
（二）本《申报指南》未列明事宜，根据国家、省市有要求和规定执行。
（三）本《申报指南》由市中小企业服务局会同市财政局负责解释。
[bookmark: _GoBack]（四）本《申报指南》自印发之日起施行。
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