附件2

起草说明
为认真贯彻党的二十大报告中关于健全终身职业技能培训制度的工作要求，深入落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》决策部署，进一步健全职业技能培训补贴制度，提升技能劳动者综合素质，我们在总结近年职业技能培训补贴政策执行情况的基础上，起草了《深圳市职业技能培训补贴办法（再次征求意见稿）》（以下简称本办法），有关情况说明如下：

一、政策修订背景
习近平总书记在党的二十大报告中提出要“健全终身职业技能培训制度，推动解决结构性就业矛盾”。人社部等五部委印发《“十四五”职业技能培训规划》要求健全完善终身职业技能培训体系，稳步扩大培训规模，持续提升培训质量。2022年9月，市政府印发《深圳市健全终身职业技能培训制度工作方案》（深府办函〔2022〕81号），提出建立以就业需求为导向的普惠性培训补贴机制，着力提升培训的针对性和有效性的工作要求。

2022年底，我市职业技能培训补贴政策已到期失效。为贯彻落实好国家、省、市关于健全终身职业技能培训制度的工作部署，结合我市技能人才队伍建设的新形势和新要求，在全面总结职业技能提升行动工作经验的基础上，我们起草了本办法。
二、政策主要内容
本办法共七章、四十条，规定了4个补贴项目，主要内容说明如下：

（一）职业技能提升补贴。在补贴范围方面，将灵活就业人员、新就业形态劳动者纳入职业技能提升补贴范围，本市户籍及在深就业的技能劳动者考取相应技能类证书后，均可按规定享受职业技能提升补贴。在重点帮扶方面，支持脱贫人员、就业困难人员、零就业家庭成员、残疾人、低保家庭成员、残疾人、毕业2年内的“两后生”等就业重点群体提升就业技能，享受技能提升补贴时，额外发放一次生活费补贴，鼓励重点群体掌握一技之长，拓宽就业渠道。在证书类别和补贴标准方面，常规职业（工种）按照广东省统一补贴标准执行，属我市紧缺工种高级工及以上的补贴标准上浮30%，引导培训资源向市场急需、企业生产必需等环节集中，优化培训资源供给；同时参照广东省政策对证书类别做了调整。
（二）职业技能评价补贴。在补贴范围方面，鼓励企业建立健全自主评价制度，组织员工开展技能评价，员工取得职业技能等级证书后，可按规定申请职业技能评价补贴。在补贴标准和发放程序方面，根据广东省统一补贴标准，按照参加评价员工的技能等级和人数发放评价补贴，同时根据我市职业技能评价工作实施情况调整了发放程序。
（三）专项职业能力考核补贴。在补贴范围方面，承担专项职业能力考核工作的鉴定机构完成专项职业能力考核任务后，按规定申请考核补贴。符合条件的劳动者每年可免费参加2次专项职业能力考核，减轻劳动者培训鉴定负担。

（四）项目制培训补贴。在补贴范围和标准方面，一是重点围绕“20+8”产业集群，聚焦战略性支柱产业和战略性新兴产业发展需求，聚焦先进制造、数字经济、新业态、新职业等重点领域，开展高技能人才培训，为我市经济社会高质量发展提供技能人才支撑；同时聚焦新产业、新业态、新基建、新职业以及特定领域、特定群体开展重点项目制培训。二是贯彻稳就业工作部署和乡村振兴战略，持续实施技能帮扶，面向毕业年度高校毕业生、失业人员、就业困难人员、脱贫人员等就业重点群体开展就业技能培训，帮助低学历、低技能劳动者提升就业技能储备。在办理程序方面，根据广东省相关政策，结合深圳市实际，对培训项目及承训机构的确定，以及培训考核验收等程序做了规定；市、区人力资源部门通过采购的方式或按照“条件公开、公平竞争、择优遴选”原则确定承训机构承担培训任务，建立择优机制，重点考虑师资、课程、场地、设备等条件。
三、关于培训补贴资金来源及发放

本办法规定的职业技能提升补贴中符合参保企业职工失业保险技能提升补贴条件的，优先申领失业保险技能提升补贴，从失业保险基金中列支；其他的可从职业技能提升行动专账资金、中央就业资金、省级促进就业创业发展专项资金、市县就业补助资金及财政其他相关资金中解决。职业技能评价补贴及市、区人力资源部门开展的项目制培训补贴可从职业技能提升行动专账资金中列支，不足部分从中央就业资金、省级促进就业创业发展专项资金、区级就业补助资金及财政其他相关资金中列支。专项职业能力考核补贴从市级就业补助资金及符合国家、省、市规定的其他资金中列支。市、区人力资源部门开展的重点项目制培训补贴所需资金从市、区本级就业补助资金及符合国家、省、市规定的其他资金中列支。生活费补贴从就业补助资金中列支。

职业技能培训补贴发放根据市、区人力资源部门年度职业技能培训计划和经费预算安排执行，按照先申请先受理发放的原则办理。当年度补贴资金已使用完时，未发放的顺延至下一年度发放。


