关于《深圳市光明区关于支持科技金融发展的若干措施（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
为加快完善光明区科技金融业态，增强金融服务实体经济能力，加大对科技企业的扶持力度，助推辖区经济高质量发展，结合光明区科技金融发展现状，区工业和信息化局会同区科技创新局研究起草了《深圳市光明区关于支持科技金融发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。
二、起草思路
本次起草坚持问题导向、需求导向和战略引领基本原则，把加快培育和发展科技金融放在突出位置，发挥金融机构和科技企业主体作用，加大政策扶持力度，着力营造良好环境，推动光明区科技金融快速健康发展。
1.突出问题导向。当前光明区金融机构数量相对较少，金融配套相对不足，科技金融生态尚需完善，难以支撑科技金融产业高质量高颜值发展。因此，《若干措施》在支持科技金融业态集聚、加强金融机构用房和人才支持、搭建科技金融生态等方面入手，为光明区科技金融发展提供政策支撑。
2.坚持需求导向。根据前期调研情况及相关政策实施情况，金融机构普遍希望能在投融资环节获得鼓励，科技企业希望能在解决企业融资难、融资贵问题得到支持，金融与科技尚未深度融合发展。因此，《若干措施》在金融服务实体经济投融资方面、科技企业贷款担保等方面给予鼓励支持。
3.坚持战略引领。以建设粤港澳大湾区和深圳社会主义先行示范区为契机，贯彻落实中央、省、市决策部署，加快建设发展科技金融，强化科技金融生态，助推打造高质量高颜值的世界一流科学城和深圳北部中心。
三、起草过程
[bookmark: _GoBack]根据区委、区政府工作部署，我局抽调精干力量组建政策编制小组，具体开展了以下几项工作：一是认真梳理政策文件。广泛收集梳理深圳市及各兄弟区的相关科技金融支持政策，对相关文件逐条拆分解读，纵横对比，紧贴光明区产业发展需要，学习借鉴各兄弟区经验做法，将政策分为对金融机构进行奖励补贴和对科创企业进行奖励补贴两大类。二是开展深入调研。充分摸排科技金融政策所覆盖的目标企业需求，与银行机构、创投机构、科技企业就科技金融政策进行交流研讨，赴区内孵化器开展调研，共同探讨政策有效性，集思广益，完善政策。三是全面收集建议。多次组织与银行、证券公司、保险公司、风投创投机构、科技企业等座谈征求意见，听取企业对《若干措施》起草的意见建议，并认真研究和吸收其合理建议。
四、主要内容
《若干措施》由七章共计30条构成：
第一章  总则。第一条至第二条，主要针对制定《若干措施》的目的、支持方向、执行原则进行了阐述，
第二章  支持科技金融业态集聚。第三条至第六条，分别从支持优质金融机构落户、支持银行设立科技专营机构、支持设立风投创投机构、支持设立私募股权二级市场基金等四个方面，鼓励金融机构落户光明区集聚发展。
第三章  支持金融服务实体经济。第七条至第九条，分别从鼓励多元化融资服务、支持投资服务、支持投资退出等三个方面，对金融机构提供投融资服务给予支持。
第四章  支持科技企业发展。第十条至十五条，分别从支持贷款担保、支持购买科技保险、支持知识产权证券化、支持重点产业股权投资、支持科技成果转移转化、支持企业上市发展等六个方面，对科技企业融资担保、科技成果转化、上市发展等多方面给予支持。
第五章  搭建科技金融生态。第十六条至第十九条，分别从建立常态化服务机制、优化科技金融服务平台、支持科技金融活动、支持发展科技公益慈善基金等四方面，打造完善光明区科技金融生态。
第六章  加强金融机构用房和人才支持。第二十条至二十三条，分别从支持购置办公用房、支持租赁办公用房、支持经营团队发展、支持高级专业人才发展等四个方面，加强对金融机构、专业服务公司、人才团队等资源支持。
第七章  附则。第十二四条至三十条，对相关事项进行说明，措施的解释由区工业与信息化局、光明区科技创新局共同负责，明确政策有效期。
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