附件4
《广东省小型微型企业创业创新示范基地

认定管理办法》（征求意见稿）

有关情况说明

为贯彻落实党中央、国务院促进中小企业健康发展的决策部署，进一步健全中小企业服务体系，加强我省小型微型企业创业创新示范基地培育和管理，修订草拟了《广东省小型微型企业创业创新示范基地认定管理办法》（征求意见稿）（以下简称《征求意见稿》）。现将有关情况说明如下：

一、修订背景

现行《广东省小型微型企业创业创新示范基地认定管理办法》（粤经信规字〔2019〕5号，以下简称原《管理办法》）由广东省工业和信息化厅于2019年印发。实施3年来，培育认定了一批广东省小型微型企业创业创新示范基地（以下简称示范基地），在健全中小企业服务体系、强化服务支撑、促进小微企业创业创新发展方面发挥了重要作用。但是实践中也遇到了一些问题，主要包括：一是示范基地的培育作用、集聚作用、示范作用需进一步增强；二是需进一步加强认定后的指导、支持和动态管理。

二、修订主要内容
（一）突出培育作用。示范基地是围绕小微企业的创业创新需求，提供完善的生产经营基础设施，是有效推动创新成果转化和产业化的集聚空间，是优质中小企业梯度培育的服务基地。一是在服务成效方面。在原《管理办法》的基础上，《征求意见稿》引入了与小微企业梯度培育有关的服务成效指标，要求上年度基地内培育创新型中小企业不少于3家、专精特新中小企业不少于2家，或专精特新“小巨人”企业1家。上年度新增入驻小微企业2家以上，基地内入驻企业新引进高级职称、博士学历人才1人以上，或省级认定的高级人才或团队1个以上，获得发明专利1件以上。企业满意度测评在80%以上。二是在服务能力方面。规定基地具有网站、APP、小程序，或期刊、固定宣传屏（栏）等政策宣传基地，能提供市场营销、创新支持、人员培训、投融资服务、产权保护、检验检测、管理咨询、数字化赋能等服务，并对服务数量提出要求。
（二）突出集聚作用。为进一步突出示范基地的“基地”属性，体现示范基地聚集各类创业创新服务资源的特点，本次修订对示范基地的产值、集聚度、建筑面积等指标进行了规定。一是小微企业占比，规定基地入驻小微企业或创业团队30家（个）以上，从业人员300人以上；其中，小微企业占比不低于60%。二是主导产业占比，规定亩均产值不低于300万元/亩，主导产业及关联产业规模（企业数量或产值）占基地总量的比重不低于60%。三是建筑面积，以制造业为主的基地面积30亩以上或建筑总面积10000平方米以上，以生产性服务业为主的基地建筑总面积应在4000平方米以上。
（三）突出示范作用。一是立足制造业当家。以制造业为主的基地应配建有标准厂房，具有仓储物流、绿色环保、后勤保障等服务基础设施。二是突出打造特色服务优势。原《管理办法》规定基地具备以下八种服务功能中的四种：信息服务、创业辅导、创新支持、人员培训、市场营销、投融资服务、管理咨询、专业服务。《征求意见稿》提出有重点、有特色的打造示范基地核心竞争力，规定示范基地具备以下七类特色服务中的至少一类：普惠型公共服务、专业化产业服务、大中小企业融通服务、产学研协同创新服务、数字化赋能服务、金融资本赋能服务、国际化赋能服务。三是优先认定。对大学生创业服务方面成效显著、港澳青年创新创业服务方面业绩突出、粤东粤西粤北地区服务业绩突出的基地优先认定；同时，中小企业特色产业集群和新型工业化产业示范基地内符合条件的基地、地级以上市相关政府部门认定的各类创业创新基地优先认定。
（四）突出实效性。一是加强动态管理。增加服务情况跟踪管理等规定，对示范基地服务情况进行跟踪分析。对未按规定报送服务情况的基地，采取通报、撤销示范基地称号等措施。二是增加对变更事项基地的审核规定。示范基地的法人主体发生更名、重组等重大调整的，应当及时向推荐单位报告，暂停示范基地称号。三是加强抽查测评。对测评不合格的基地情况反馈推荐单位，并暂停示范基地称号。推荐单位应指导其6个月内完成整改，未按规定完成整改的将撤销示范基地称号。四是加强培训交流。各级中小企业主管部门建立示范基地培训和交流机制，总结宣传推广推动中小企业创业创新的典型做法，不断提升示范基地服务能力和社会影响力。

（五）明确推荐和管理责任。《征求意见稿》按照“谁推荐、谁负责”原则，明确省级中小企业主管部门与协会分别推荐、分别负责，包括业务指导、督促填报服务情况、开展基地服务情况检查、示范基地更名审核等。管理不善的推荐单位，将暂停或取消推荐资格。

