编制说明

[bookmark: _GoBack]为全面系统深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东、深圳系列重要讲话和重要指示精神，落实《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市培育发展未来产业行动计划（2022-2025年）》要求，推动未来产业发展壮大，我委起草了《深圳市关于加快培育发展未来产业的若干措施（征求意见稿）》。现将编制情况说明如下：
一、编制背景
未来产业是指由重大科技创新推动、代表未来科技和产业发展方向、对经济社会具有引领作用，当前处于萌芽期或产业化初期的产业，技术创新性强、培育周期长、发展不确定性高、领域交叉多等显著特点，前瞻布局未来产业，既是我国进入新发展阶段、加快构建新发展格局的客观需要，也是培育新兴接续产业、抢占全球科技产业竞争制高点的必然选择。
国家“十四五”规划纲要明确提出，在类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络、深海空天开发、氢能与储能等前沿科技和产业变革领域，组织实施未来产业孵化与加速计划，谋划布局一批未来产业。广东省结合产业发展实际及未来发展趋势起草了工作方案，重点发展未来电子信息、未来智能装备、未来生命健康、未来材料、未来绿色低碳等五大未来产业集群与21个突破点，打造未来产业发展矩阵。
一直以来，深圳市委市政府高度重视战略性新兴产业和未来产业发展。为贯彻落实市委市政府关于“20+8”战略性新兴产业集群和未来产业发展的规划和部署，充分把握“双区驱动”发展机遇，培育壮大新动能，2022年6月，我市出台《关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》及一揽子配套政策，提出培育发展壮大“20+8”产业集群，加快建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。我委按照市委市政府工作部署，以“六个一”工作体系扎实推进八大未来产业培育发展，取得了积极成效。
二、编制过程
（一）全面落实市委市政府部署。深入学习市委市政府关于未来产业有关部署和《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市培育发展未来产业行动计划（2022-2025年）》等文件精神，形成征求意见稿。
（二）深入开展调查研究。对未来产业的现状、存在问题等进行深入梳理，加大与市统计局、各区、各产业支撑机构的紧密联系，强化对“6+5”核心承载区未来产业运行情况的常态化调研分析，滚动更新“六个一”工作体系，学习借鉴国家和广东省及北京、上海等城市未来产业科技创新布局和支持措施，修改完善若干措施。
（三）广泛开展调研座谈。推动八大未来产业逐步实现“一联盟、一团队”，围绕八大未来产业组织龙头企业、行业协会、科研机构、高等院校召开十余场政策座谈会，进行深入研究。组织委内意见征集，以专题会和多次小范围讨论的形式开展若干措施起草的准备和素材征集工作，同时发文征求市发展改革委、教育局、工业和信息化局等单位的意见建议并修改完善。
三、主要内容
我市不断加快前瞻部署，在前沿技术孵化、多元化投入、早期市场培育和产业生态营造等多层面构建新的政策支持体系，以洞察先机、迎接变革、主导未来，促进未来产业发展突破“需求引导新技术”的局限，开启“技术催生新需求”的双向通道。《若干措施（征求意见稿）》强调加强基础研究和应用基础研究，对新产品、新技术和新工艺的研发及其产业化和应用推广，在产业政策、资金扶持、产业空间、人才奖励、平台服务等方面予以重点支持，推动未来产业成为我市经济高质量发展的新增量。
（一）强化产业发展统筹力度。建立政府与市场协同、市区联动的机制，充分发挥“有为政府、有效市场”的特点，优化我市整体布局，合理规划产业发展。
（二）强化科技创新前瞻布局。从基础研究、技术攻关、创新载体建设、重大科技基础设施保障等四个方面入手，加强技术预见，鼓励建立创新联合体，面向世界前沿科技和卡脖子关键核心技术进行攻关。
（三）梯度培育创新企业。从培育和引进的角度出发，企业培育阶段覆盖从孵化器、众创空间的初创企业到国家高新技术企业、专精特新、单项冠军、独角兽企业。利用展会、基金等多方式进行招商。
（四）促进科技成果转化应用。紧密围绕我国经济社会发展重大需求和现实基础，从概念验证、中试验证、成果转化三个层次为科技成果提供相应服务，利用技术创新和产业化应用、创新产品收购等手段给予一定资助。
（五）优化未来产业发展生态。从推广示范应用、强化科普、加快标准制定和检测认证、举办赛事展会等方面为未来产业发展营造良好生态。
（六）健全未来产业发展保障机制。从加强人才保障、产业空间保障、资金保障、监管体系保障等四个方面入手，创新人才培养模式，打造若干特色园区，加大资金投入力度，建立健全公开透明的监管体系。
