附件1

龙岗区关于促进时尚产业高质量发展
若干措施
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]时尚产业是以创意、设计、创新、品牌为核心，融合文化、科技、艺术等要素，具有高创意、高市场掌控力、高附加值等特征，引领消费流行趋势的综合性都市型产业。龙岗区服装、家具、黄金珠宝、皮革、眼镜以及工艺美术等优势传统产业已初具时尚产业雏形，正向技术高端化、创意多元化、产品时尚化、品牌国际化的方向发展。为紧紧抓住中国特色社会主义先行示范区和建设粤港澳大湾区“双区驱动”的重大历史机遇，加快推进优势传统产业向时尚产业全面转型，贯彻落实《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020-2024年）》《深圳市培育发展现代时尚产业集群行动计划（2022-2025年）》《深圳市现代时尚产业集群数字化转型实施方案（2023-2025年）》等文件精神，特制定如下措施。
一、支持企业提质增效
支持时尚制造企业加大技术改造力度，积极引进高端制造设备进行生产线改造，提升制造工艺智能化水平和产品品质，企业上一年度技术改造投资额100万元（含）以上的，按照实际投资额的20%进行资助，最高500万元。（区工业和信息化局）
二、鼓励企业数字化转型
面向规模以上（或限额以上）时尚企业，分行业推动数字化转型：在服装行业，利用3D设计技术建设数字研发与打版中心，打造订单数据驱动的协同制造模式，实现小单快反和数字化定制生产。在家具行业，建立整装云赋能平台，研究开发大规模个性化定制家具、智能家具，推动空间智能化。在黄金珠宝行业，加强消费数据整合分析、模型库共享，开展个性化定制和柔性生产。在钟表行业，研发智能化手表装配线、智能在线检测技术、柔性制造技术等。在皮革行业，推广应用机器视觉等技术和智能检测装备，推动数字化生产，建立全流程信息一体化平台。在眼镜行业，制造企业对订单、物料、排程、生产、设备、品质等进行有效管理，打造个性化眼镜定制和柔性生产线，建立眼镜设计和订单大数据系统和模型库；支持品牌企业打造产品云展厅，广告投放媒体数据分析，以及消费者大数据分析等解决方案；支持头部企业打造基于人工智能、大数据、物联网等技术，孵化研产供销服全产业链解决方案。按不超过项目实际总投入的30%给予资助，单个项目资助金额不超过800万元。（区工业和信息化局）
三、完善时尚行业支撑体系
推动时尚行业设立知识产权保护、技术标准国内外认证、产品检验检测、数字化转型服务、产品设计赋能、线上直播展销、产品体验等公共服务平台，对于上述公共服务平台从设立当年连续3年，依次按照项目实际总投入的50%，30%和20%给予资助，单个项目每年受资助金额不超过200万元。（区工业和信息化局）
四、鼓励时尚头部企业集聚发展
鼓励产业园区引进现代时尚头部企业。对于引进区外上一年度工业总产值（或营业收入）达4亿元及以上，并与龙岗区政府签订了《投资合作框架协议》的现代时尚头部企业的产业园区，按照每引进1家企业给予产业园区运营方一次性招商引资奖励200万元，每个园区每年获得奖励总金额不超过600万元。（区工业和信息化局）
五、促进高技能人才成长
常态化开展时尚行业技能人才评定，举办各种形式的职业技能竞赛和岗位练兵活动，支持企业自主开展技能人才评价；每年遴选“龙岗珠宝工匠”和“龙岗家具工匠”各10名，每人一次性可享受2万元奖励。（区人力资源局、区工业和信息化局）
六、支持企业外出参展
鼓励时尚企业参加大型综合性展会、专业展会、境外展会。对规上（限上）时尚行业企业的参展费用给予全额扶持，对已获得深圳市参展费用扶持的时尚行业企业，按企业实际发生展位费与市级扶持的差额给予扶持。对规下（限下）时尚行业企业的参展费用给予50%扶持。（区工业和信息化局）
七、支持培育时尚行业重大活动
培育新落地深圳市的，旨在扩大龙岗区乃至深圳市时尚产业知名度、促进国际时尚理念与技术交流合作、促进跨界融合、吸引国内外时尚资源向龙岗区汇集的大赛、展览会、交易会、论坛等重大活动。对事前到区级部门备案，事后经市级部门认定的的时尚行业重大活动，最高按照承办机构实际投入的50%给予补贴，单个活动受资助不超过1000万元。（区工业和信息化局）
八、附则
本专项政策所称企业或单位，指注册登记、税务关系、统计关系均在龙岗区，且具有独立法人资格、健全的财务制度、实行独立核算，主营业务为现代时尚研发设计、制造、销售或专业服务等企业、机构或组织。
本专项政策所列扶持措施，同一项目与我区其它政策，按“从优不重复”原则执行，不重复支持。有特殊说明的条款除外。
本专项政策自发布之日起实施，有效期3年。执行期如遇国家、省、市有关规定调整的，本措施可进行相应调整。
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