
附件1
深圳市2023年中央农业经营主体能力提升资金—农业社会化服务项目工作方案

根据广东省财政厅《关于下达2023年农业经营主体能力提升资金（第二批）的通知》（粤财农〔2023〕102号）、广东省农业农村厅《关于印发<2023年中央农业经营主体能力提升资金-农业社会化服务项目实施方案>的通知》（粤农农计〔2023〕57号）等要求，结实深圳实际，制定本工作方案。
一、指导思想
全面贯彻党的二十大、中央农村工作会议精神， 以建立健全农业社会化服务体系为目标， 以农业专业化社会化服务组织培育为重点，发展以农业生产托管为主的农业社会化服务，补齐农业生产薄弱环节和全产业链发展短板，促进小农户与现代农业有机衔接，引领农业生产经营规模化、专业化、标准化、数字化和绿色化发展。
二、目标任务
（一）推广农业生产托管服务方式

发展面向小农户、合作社等各类农业经营主体的生产托管服务。实施农业生产全程托管服务任务面积不少于3.38万亩，服务小农户面积或资金占比达60%以上。

（二）推动社会化服务组织发展

聚焦农业生产薄弱环节，培育发展专业化水平高、具备全程托管能力的服务组织。

（三）推动农业社会化服务体系建设

配合省农业主管部门建立健全农业生产托管服务协办体系，充分发挥公益性农业技术服务体系作用，推广运用粤农服交易平台。

（四）推动适度规模经营

在尊重农户意愿的前提下，支持托管员、村集体、服务组织统筹小农户分散需求，集中连片推进规模化生产托管。
三、项目补助

（一）资金使用

补助资金金额共203万元。资金主要围绕粮食作物为主的生产薄弱环节，支持农业公司、农民合作社、农村集体经济组织、基层供销合作社等各类服务组织发展单环节、多环节、全程生产托管服务，重点面向小农户提供服务。

（二）项目补助要求

1.补助作物
生产托管服务以水稻、玉米、马铃薯、甘薯等粮食作物以及大豆、花生等油料作物为主，蔬菜、水果等经济作物为辅。
2.补助环节
补助资金聚焦一家一户小农办不了、办不好或办了不划算的农业生产环节和制约当地农业生产的突出短板。对于市场机制运作已基本成熟、农户已广泛接受、市场化程度较高的单一服务环节，不纳入财政补助范围。粮食作物生产环节包含但不限于耕整地、育秧、播种、植保、施肥、除草、机械收获、秸秆处理、烘干、仓储、冷链物流等，经济作物生产环节包含但不限于品种改良、技术服务、病虫害防控等。鼓励各区由街道（镇）政府、村集体或托管员整合托管服务需求，整街道（镇）、整村、整社（即农民合作社）集中连 片推进生产托管。同时，要与现行其他涉农专项资金支持环节的政策衔接，不得重复享受相关补助。

    3.补助对象
补助对象需具备一定的服务能力（原则上要求年度服务能力在3000亩（含）以上）在深圳市（含深汕特别合作区，下同）提供农业生产托管服务的服务组织。服务组织获得的财政补助资金采取降低服务价格等形式让利于小农户和规模经营主体，让利小农户要大于规模经营主体，最终让小农户和规模经营主体都受益。
4.补助标准
补助标准为每亩59元。
5.补助方式和程序
采取先服务后补助的方式，对服务组织实施的生产托管服务实行分批验收，验收合格后拨付补助资金。补助范围是2023年1月1日至2023年12月31日，按程序确定的承接主体按项目实施要求开展的生产托管服务纳入补助范围。资金实行总量控制，如剩余资金无法全额补助验收核定金额的，优先安排补助小农户托管服务项目，再安排非小农户托管服务项目。剩余补助金额按各生产托管服务组织验收核定非小农户托管服务项目金额的比例进行分配。
四、项目实施
（一）建立建全协办体系

建立健全农业社会化服务体系是推动当地项目实施落地、服务资源和服务需求整合和农业生产托管高质量发展的前提和保证。深汕特别合作区要建立区级运营中心、镇服务中心、村托管员三级服务协办体系。服务组织要依托协办体系整合服务需求和资源，推动项目规范管理。各区要将符合条件的服务组织纳入名录库。
（二）遴选项目主体
    市市场监管局按照公平竞争、规范择优的方式，选择3家（含）以上运营规范、专业化水平高、服务能力强的服务组织作为项目承接主体，承接主体必须是在申报截止之日前已经纳入农业生产托管服务组织名录库的服务组织，遴选通告在市市场监管局官网发布，明确遴选时间和要求，通过集体研究或专家评审等方式确定承接项目的服务组织。
（三）组织项目实施
    深汕特别合作区农业生产托管应整村推进，难以整村推进的，应相对集中连片推进。其他区（新区）农业生产托管应整区推进，难以整区推进的，应相对集中连片推进。
    1.签订合同
    参与项目的服务组织应与农户等服务对象签订服务合同（合同应包含服务价格、服务地块位置、服务面积、服务内容、服务标准、作业时间等内容）。
    2.作业服务
    服务组织按照服务合同要求提供相关服务。为确保项目规范实施，保证服务效果，原则上服务组织参与作业的农业机械须安装农机作业轨迹记录设备（技术上无法安装的除外），推荐及时上传作业轨迹、照片等佐证材料到粤农服平台。服务组织完成服务后，由农户等服务对象进行作业确认，反馈服务满意度情况。
    3.检查验收
服务组织完成托管服务后，由市市场监管局组织验收，验收主要依据服务合同、作业轨迹或作业记录、服务对象确认和满意度等材料进行，无法提供作业轨迹的技术服务等环节的验收需提供作业场景照片等作为佐证材料。任务面积核算按照综合托管系数进行，对耕、种、防、收各环节面积加权计算得出，计算公式为A=0.36A1+0.27A2+0.1A3+0.27A4，其中A为生产托管服务面积，A1、A2、A3、A4分别为耕、种、防、收各环节托管服务面积。

    4.资金拨付
    验收合格的项目，由市市场监管局按程序拨付补助资金。
    五、绩效评价
（一）组织绩效评价
    市市场监管局组织对项目实施单位的实施情况进行检查验收，开展绩效评价，形成绩效自评报告报省农业农村厅。
（二）开展项目总结
各区要加强对本地区项目的检查指导，要深入开展调查研究，系统梳理农业生产托管项目实施及行业发展情况，深入分析存在的问题、短板，提前谋划下一年度工作，于2023年12月10日前向市市场监管局报送农业生产托管工作总结报告。
六、实施要求

（一）强化组织领导
农业生产托管服务工作已纳入粮食安全考核和省乡村振兴考核。各区要高度重视，加强对项目的统筹和实施管理，推动农业生产托管行业发展。考虑农业生产的季节性，尽早谋划、提前布置。

（二）强化业务指导
各区要加强对本地区项目实施单位的指导，指导项目实施单位做好项目准备、实施、验收和绩效评价工作。及时跟踪了解本地区服务组织的项目实施进展情况，强化工作调度和实施监管，对项目实施过程中弄虚作假的形式要坚决制止、及时整改。
（三）强化宣传引导
各项目实施单位要加大政策宣传力度，充分调动镇村干部、服务主体、服务对象参与的积极性。要及时总结先进经验和典型服务模式，积极探索推广先进服务模式，加大对典型案例的宣传推介力度，每个实施单位至少培育1个以上典型案例。


