《光明区关于打造高品质产业空间 促进

优质项目落地的若干措施（修订稿）》

起草说明

一、起草背景
目前，我区新建改造的产业空间存在层高、荷载等标准亟待提高、存量产业空间存在园区形象和品质不高、产业集聚度较低等问题。为进一步拓宽产业空间供应渠道，保障优质实体经济企业发展空间需求，降低实体经济成本，吸引和留住更多优质企业扎根光明区并做大做强，推动光明区产业高质量发展，助力打造世界一流科学城和深圳北部中心，根据深圳市人民政府印发的《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市若干措施》（深府规〔2021〕1号），中共深圳市委、深圳市人民政府印发的《关于支持企业提升竞争力的若干措施》（深发〔2016〕8号）等文件，按照区委、区政府工作部署，我局起草了《光明区关于打造高品质产业空间 促进优质项目落地的若干措施》（以下简称《若干措施》）。

二、起草的必要性。

一是有利于进一步扩大优质产业空间供给、推动引进优质产业项目。我区高标准生产厂房相对较少，且供不应求。通过出台《若干措施》，促进加快建设和改造一批高标准生产厂房，实现供需平衡，从而进一步优化我区产业空间结构，吸引和留住优质企业。

二是有利于进一步促进存量产业园区提质增效。目前，我区存量老旧工业园区多为早期自发形成的较低端生产厂房。通过出台《若干措施》，进一步推动老旧工业园区开展以提高层高、荷载为重点内容的综合提升，实现存量产业空间提质增效。
三是有利于稳定厂房租金水平、降低实体企业成本。目前我区高标准生产厂房稀缺且租金较高，《若干措施》通过鼓励新建一批高标准制产业用房，实现供需平衡。同时，通过给予符合条件的主体租金和购房补贴，从而稳定租金价格，降低企业成本。  
三、起草依据

一是据深圳市人民政府印发的《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市若干措施》（深府规〔2021〕1号）中第一条“提升制造业发展能级”中第二项“培育接续发展的企业梯队”，第四条“大力降低资源要素成本”中第十九项“稳定工业用房价格”，第五条“加强制造业空间保障”中第二十二项“加强工业用地保障”、第二十三项“整合提升工业园区”、第二十四项“建立优质企业腾挪安置机制”等相关措施。
二是根据中共深圳市委、深圳市人民政府印发的《关于支持企业提升竞争力的若干措施》（深发〔2016〕8号）第一条“支持企业做大做强做优”中第一项“培育引进有国际竞争力的大型企”、第三项“支持工业重大项目建设和企业扩产增效”，第五条“强化产业用地和空间保障”中第十九项“加强产业用地统筹管理”、第二十项“创新产业用地使用方式”、第二十三项“加大创新型产业用房建设和供应力度”、第二十四项“加大‘工改工’改造力度”以及第八条“制定配套实施办法与操作规程”中“各区人民政府（含新区管理机构）可以结合本区实际情况，根据本政策措施制定实施办法”等相关规定。
四、起草过程

根据上述相关文件依据，2020年9月27日，光明区政府印发了《深圳市光明区高标准产业保障房建设工作行动方案（2020—2025）》（深光府办〔2020〕5号）（以下简称《行动方案》），为《若干措施》的统领性文件。《若干措施》是确保《行动方案》中“两个一千万”目标顺利落地的细化支撑性文件。《若干措施》对照《行动方案》的7大重点行动和10项具体任务，梳理并深度剖析所需政策支撑，并逐一对应制定激励措施，形成了《若干措施》初稿。

在起草过程中，我局一是先后6次赴南太云创谷、美盈森、卫光生物等园区开展实地调研工作。二是多次邀请招商局科技园、中集、高科等园区运营主体参与座谈。三是结合光明区实际，认真梳理总结并吸收龙华、龙岗、宝安、坪山、南山及上海等市内外有关政策创新点和亮点。
五、征求意见情况

本次主要是按照国家、省、市相关文件要求对该文件予以修订，本轮修订已按程序征求相关部门、社会公众及法律顾问意见，具体情况如下：
（一）相关部门意见。
共征求15个部门意见，其中，收到反馈意见4条意见，其中采纳3条，不采纳1条。
（二）社会公众意见。

共收到社会公众意见4条，其中采纳4条。
（三）法律顾问意见。
法律顾问反馈意见具体为“此前本律师已对《若干措施》第一版出具过法律意见，现贵局征求各单位及社会公众意见并修改后再次征求意见，本律师对《若干措施》再次进行审查。经审查，贵局根据社会公众意见、其他单位的意见对《若干措施》第(四)条、第五条、第十条、第十四条、第十五条进行了修改，未见修改后的《若干措施》违反法律法规的强制性规定，本律师无进一步法律方面的意见。但是鉴于《若干措施》采用章断条连式结构，为确保《若干措施》用词用语的规范性、严谨性，建议将《若干措施》第(二十二)条中‘本措施第(一)至(三)款’改为‘本措施第(一)至(三)条’”。
六、主要内容

结合上述相关文件要求并经多次讨论修改完善，形成了《若干措施》。《若干措施》从支持建设高标准产业空间、支持提升产业空间品质形象、支持提升产业空间运营管理水平、稳定产业空间使用成本、促进产业空间提质增效5个维度详细列明政策措施。我局认真研究了《光明区支持企业高质量发展的若干措施》《深圳市坪山区关于加快科技创新发展的若干措施实施细则》《深圳市龙华区旧工业区整治提升暂行办法》等区内外各类规范性文件的奖励标准，制定奖励政策对比一览表，同时，我局结合我区实际的情况及前期经发资金受理情况，科学进行了分析对比，且对合理性进行了充分研究，设置了相应鼓励政策，全方位保障“两个一千万”总目标实现，具体内容如下：

（一）支持建设高标准产业空间。

本部分参考《光明区支持企业高质量发展的若干措施》，从支持建设高标准厂房、支持建设特色产业园、支持建设定制厂房、支持建设满足特殊需求的厂房四个方面，支持建设符合相应标准的高标准产业空间。同时，鉴于目前我区厂房供不应求，为鼓励园区多建高标准厂房，在现有政策基础上，提高补贴标准，对于达到相应要求的，给予相应主体最高3000万元奖励。

（二）支持提升产业空间品质形象。

本部分参考龙华区、南山区等政策，从支持园区开展综合提升、支持园区完善配套设施、支持园区建设集体食堂、支持园区提升环境形象四个方面，鼓励提升园区品质和形象。鉴于目前园区配套不完善，为加快推进园区完善配套，提升品质形象等，对园区运营主体按要求完善园区配套设施、对园区进行改造提升及建设集体食堂的，分别给予运营主体最高3000万元、500万元、60万元奖励。同时，对园区按相关要求提升环境形象的，授予光明区卫生文明产业园荣誉称号。

支持提升产业空间运营管理水平。

      本部分从支持园区专业化运营、支持园区组建服务专班、支持园区打造特色产业园、支持园区数字化转型四个方面，鼓励园区提升运营管理水平。鉴于目前部分园区专业化运营水平不高，与政府部门联动不强，为提高园区专业化运营管理水平，加强与园区的协同联动等，对按要求提升运营管理水平的，按相应标准给予最高10万元奖励并授予相应荣誉称号。对经省、市级部门认定的数字化特色园区，给予园区运营主体100万元、50万元奖励。对产业发展规划、产业主导方向明确、产业集聚度等符合相关要求的园区，授予光明区特色产业园荣誉称号。
（四）稳定产业空间使用成本。

本部分参考龙华区、龙岗区等相关政策，从加大低成本空间供给、大力稳定租金价格、加大优质企业租赁补贴、加大优质企业购房补贴四个方面，推动稳定产业空间使用成本。鉴于目前产业空间租赁成本不断上升，实体企业运营成本越来越大，为有效稳定产业空间市场租金价格，降低实体企业运营成本，助力企业发展，鼓励区属国有企业定制化建设符合区重点产业项目生产工艺需求的工业厂房，并以先租赁后转让或准成本价分割转让予区重点产业项目。鼓励社区股份公司引入区属国有企业合作开发自有产业用地，并按光明区扶持社区股份公司发展的相关政策给予奖励。支持区属国有园区和社区集体园区执行租金参考价。鼓励区属国有企业统租社区集体园区和社会园区，并按“成本+微利”方式进行租赁运营。要求产业用地提容项目可出租部分原则上应按租金参考价执行。同时，对符合条件的企业在光明区购置产业空间的，给予最高3000万元补贴。
（五）促进产业空间提质增效。

本部分参考龙华区、宝安区等政策，从支持园区提质增效、支持留住区内优质企业两个方面促进产业空间提质增效。鉴于目前部分园区入驻企业质量不高，园区产业空间利用率有待进一步提升，为加快推进工业企业“高进低退”，促进产业空间提质增效，对园区新引进企业达到相应要求的，给予园区运营主体最高1000万元奖励。对优质企业按要求留在光明发展的，给予企业最高100万元奖励。
（六）附则。

本章一是明确申请单位的基本条件；二是说明奖励与补贴资金从光明区经济发展专项资金中列支，受光明区经济发展专项资金年度总额控制；三是明确最高奖励额度、最高奖励原则；四是明确《若干措施》生效日期、有效年限及解释部门等条款。
七、预期成效

将推动后续建成一批符合深圳市工业区块线相关管理规定的高标准产业空间，有效引导园区不断完善配套设施，不断提升园区形象，推动提升产业园区运营管理水平，加强与政府部门的联动和沟通，同时不断引进符合市区重点产业发展方向的优质产业项目，促进产业空间提质增效。
特此说明。



