《光明区特色产业园区认定和

管理办法》起草说明

起草背景

根据《深圳市光明区高标准产业保障房建设工作行动方案（2020—2025）》（深光府办〔2020〕5号）文件精神，为落实区委、区政府在“十四五”规划期间建设和筹集不少于2000万平方米高标准产业保障房，全力保障“两个一千万”工程落地，打造一批专业化特色产业园区的工作部署，根据市、区相关文件政策，结合光明区实际情况，特制定本办法。

起草目的
为加快打造一批以超高清视频显示、智能传感器、现代时尚、精密仪器设备、安全节能环保、新材料、高端医疗器械、生物医药等“20+8”产业集群为主导的特色产业园区。同时，坚持由示范园区到片区推广的理念，以点带面，引领我区向8大产业方向集聚发展，在4大先进制造业园区内集聚落地，进一步壮大产业规模，强化产业协作配套能力，促进各类要素资源更加集聚，竞争优势明显增强，打造产业集聚发展新高地。

起草依据
一是《深圳市人民政府关于支持光明科学城打造世界一流科学城的若干意见》（深府〔2020〕14号）中提出“建设以科研经济为主导的新型产业园”。
二是《深圳市光明区现代产业体系中长期发展规划（2020—2035年）》（深光府〔2020〕33号）中提出“加快建设专业化产业园区和新型产业园区”。
三是《深圳市光明区高标准产业保障房建设工作行动方案（2020—2025）》（深光府办〔2020〕5号）中明确要求“推动园区产业集聚，打造一批“3+1”产业特色产业园区。”
起草过程
一是多次深入调研相关园区运营主体和企业，并听取其具体诉求及建议。

二是认真梳理龙华、宝安，上海等市内外相关政策，并结合我区实际总结吸收其创新点和亮点。

三是在起草期间，区领导多次听取汇报，并深入指导，为本办法编制指明方向并作出指示，同时按程序征求区发改、科创、规自、国资等相关单位意见。

征求意见情况

本次主要是按照国家、省、市相关文件要求对该文件予以修订，本轮修订已按程序征求相关部门、社会公众及法律顾问意见，具体情况如下：
（一）相关部门意见。
共征求9个部门意见，其中，收到反馈意见2条意见，其中采纳2条。
（二）社会公众意见。

共收到社会公众意见1条，其中采纳1条。
（三）法律顾问意见。
法律顾问反馈无意见，具体为“此前本律师已审查《暂行办法》第一版,并出具法律意见。现贵局征求各单位及社会公众意见并修改后再次征求法律意见。经审查,贵局根据各单位及社会公众意见对《暂行办法》第二条和第九条部分内容进行修订,未见法律法规的强制性规定内容,本律师无进一步法律方面的意见,文本性修订详见《暂行办法》修订版。”

区司法局意见。

未发现《光明区特色产业园区认定和管理暂行办法（修订稿）》存在违反法律、行政法规强制性规定的内容

主要内容
本办法共五章，分别为总则、认定标准和认定程序、扶持政策、管理与考核及附则。

第一章：总则。

具体为制定依据、园区定义、实施路径、申报原则。

（二）第二章：认定标准和认定程序。

一是在认定标准中明确特色产业园区分为创建类和认定类。其中，创建类园区需满足园区建筑面积、产业定位、配套设施、运营管理机构、是否列入城市更新和土地整备计划、可招商面积六项具体要求；认定类园区需满足园区建筑面积、产业定位、配套设施、运营管理机构、是否列入城市更新和土地整备计划、入驻规上企业数量、产业集聚度、产值或财力贡献八项具体要求。

二是在认定程序上，明确创建类和认定类园区需提交的申报材料，并经初步审查、园区现场考察、征求意见及最终审定四个环节予以认定。

（三）第三章：扶持政策。
对创建类园区，可授予光明区特色产业园称号，并优先参与区政府组织的招商推介活动。
对认定类园区，具体从产业项目引进、公共服务平台、园区人才引进及与相关政策紧密衔接四个维度予以支持。
第四章：管理与考核。
明确特色产业园区考核标准与考核时间，即自挂牌满一年须接受考核。考核不合格的，将取消并收回荣誉称号。

第五章：附则。
从资金来源、奖励原则、解释部门、文件有效期等方面予以明确。

特此说明。

深圳市光明区工业和信息化局

2024年1月18日


