附件2

《深圳市光明区关于支持安全节能环保
产业集群高质量发展的若干措施
（征求意见稿）》起草说明

为深入贯彻落实《广东省培育安全应急与环保战略性新兴产业集群行动计划(2021—2025年)》《深圳市培育发展安全节能环保产业集群行动计划(2022—2025年)》《光明区发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业集群 推动工业经济高质量发展的实施方案(2022—2025年)》等文件精神，结合光明区实际，加快发展光明区安全节能环保产业，深圳市光明区发展和改革局（以下简称“我局”）牵头起草了《深圳市光明区关于支持安全节能环保产业集群高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），现就有关情况说明如下。
一、起草背景
“十二五”期间，国务院出台《“十二五”节能环保产业发展规划》（国发〔2012〕19号），详细阐述了我国节能环保产业发展现状及面临的形势、发展目标、重点领域以及相应的政策措施。“十三五”期间，国家发改委联合科技部等三部门出台《“十三五”节能环保产业发展规划》（发改环资〔2016〕2686号）继续支持节能环保产业发展，提出节能环保产业成为国民经济的一大支柱产业的发展目标。
2017年，工信部印发关于《应急产业培育与发展行动计划》（工信部运行〔2017〕153号），提出完善应急产业体系，培育与制造业和服务业融合发展相适应的应急产业体系。
2020年5月，广东省人民政府办公厅印发《关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》（粤府函〔2020〕82号）首次将安全应急与节能环保产业归类为一个集群。9月，广东省工业和信息化厅联合广东省发展和改革委员会等五部门共同出台了《广东省培育安全应急与环保战略性新兴产业集群行动计划(2021—2025年)》（粤工信节能〔2020〕131号），行动计划提出了集群发展目标：到2025年，全省安全应急与环保产业总产值超3800亿元，培育一批具有较强国内和国际竞争力的龙头骨干企业和知名品牌,打造5家左右百亿级龙头骨干企业,培育一批专精特新企业。
2022年5月，深圳市工业和信息化局联合深圳市发展和改革委员会等五部门发布《深圳市培育发展安全节能环保产业集群行动计划(2022—2025年)》，目标到2025年，安全节能环保产业增加值突破600亿元，培育一批具有国内、国际竞争优势的骨干企业和知名品牌，培育年产值超百亿企业3家以上、年产值超10亿元企业20家以上、专精特新企业100家以上。
2022年12月，深圳市人民政府印发《深圳市关于促进绿色低碳高质量发展的若干措施》，明确重点支持清洁能源、节能环保、新能源汽车、生态环境、基础设施绿色升级和绿色低碳服务等六大领域。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]2023年6月，根据区委、区政府工作部署，我局立即行动，迅速成立《若干措施》编制专班，重点调研我区安全节能产业发展现状，细致摸底企业发展需求，同步开展国家、省和市政策梳理，并及时开展《若干措施》草拟。具体情况如下。
（一）全面开展资料梳理。全面搜集国家、广东省、深圳市发展政策文件，为我区政策制定提供参考和借鉴。梳理我区安全节能环保产业的整体规模、龙头企业、创新载体等基础，结合全市产业发展形势，研提我区安全节能环保产业的发展思路和《若干措施》重点支持方向。
（二）研究编制《若干措施》。组建成立《若干措施》编制攻关专班，集中全局精干力量草拟《若干措施》。局领导每日一会，研讨《若干措施》编制思路、具体条款和政策侧重点。根据调研成果和政策总结，修改完善形成《若干措施》。
（三）充分听取企业意见。动员区内安全节能环保重点企业参与《若干措施》草拟，全面吸收企业专家代表对安全节能环保产业链发展政策诉求，充分吸纳各企业对《若干措施》的编制意见。建立政府-企业常态化沟通机制，及时听取企业政策诉求并就政策条文及时征求企业代表意见。
三、起草思路
《若干措施》围绕大湾区、深圳市安全节能环保产业重大发展机遇，立足于光明区安全节能环保产业发展现状与需求，针对我区安全节能环保产业发展面临的问题，通过采用扶持政策调动企业和社会的创新积极性，积极推进安全节能环保相关技术创新、产品创新、模式创新和应用场景创新，增强创新驱动力，积蓄发展新动能，持续推动安全节能环保产业成为全区高质量发展的重要支撑，将安全节能产业打造成我区经济社会全面高质量发展的重要引擎。
（一）考虑我区产业小而散，缺少龙头企业，建议精准补链，加大招商引资力度，引进新动能。针对产业链薄弱环节进行补链强链，推进重大项目落地相关措施，鼓励安全节能环保服务供应商探索发展新业态，不断完善现有产业链条。
（二）充分利用我区科学城的区位优势，鼓励企业积极开展核心技术研发，打造产业创新高地。一是聚焦安全节能环保产业发展趋势，突破一批关键共性技术、前沿引领技术为产业快速发展提供有力支撑。二是鼓励安全节能环保产业科技型企业积极申报先进技术产品推广目录，强化产品推广。
（三）打造多元应用场景，强化示范应用效应，加快形成品牌效应。一是在安全应急领域鼓励开展智能无人应急救援技术装备、智能安防系统及城市安全监测预警产品应用示范。二是重点支持高效LED照明、高效制冷等领域先进技术装备的示范应用。三是提升环境治理水平，打造生态环境保护领域的先进示范应用场景。四是推进固体废弃物资源化再生利用等资源循环利用领域应用示范。五是鼓励开展零碳、碳捕集封存相关示范建设。
四、主要内容
为精准推进“强链、补链”，《若干措施》针对安全节能环保重点领域，从推进重大项目招商、推动产业运营、打造产业创新高地以及推进示范应用场景建设四个方面拟定共十条扶持措施。
（一）重点支持机构和领域。支持机构为我区登记注册，具备独立法人资格，从事安全节能环保产业研发、生产和服务的企业，以及其他事业单位、社会团体、民办非企业等机构。支持领域为安全防护、监测预警、应急救援处置、安全应急服务、节能技术和装备、高效节能产品、节能服务、先进环保技术和装备、环保产品、环保服务等安全节能环保重点领域。
（二）推进产业高质量发展。针对安全节能环保产业链薄弱环节，推进辖区重大项目建设落地，支持服务业高质量发展。
（三）打造产业创新高地。分别对安全应急产业、节能产业、环保及资源循环利用产业的关键技术研发创新、标准制定和产品推广等领域给予资助。
（四）推进示范应用场景建设。分别对创建安全应急产业应用示范场景、能效提升示范工程、先进环境治理技术示范应用、资源循环利用应用以及零碳示范应用五个领域给予资助。
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