2023年度深圳市大型科研仪器开放共享
服务考核评价实施方案

为促进我市大型科研仪器开放共享，发挥奖惩机制的激励引导作用，提高科研仪器设备使用效益，根据《深圳市促进重大科技基础设施和大型科研仪器开放共享管理办法》和《深圳市大型科研仪器开放共享服务考核评价与资助实施细则》，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，增强各类创新主体科技研发创新能力，提高我市科研仪器资源使用效率。
二、基本原则
考核评价遵循公开、公平、公正、择优的原则。
三、考核评价对象
大型科研仪器所依托管理的法人单位，包括高等院校、科研机构、企业等。
四、考核评价范围
单台（套）利用本市财政资金投入50万元人民币及以上，用于科学研究和技术开发活动，且2023年度内处于使用状态的科研仪器（不含服务器及配套设备）开放共享服务情况。
五、考核评价周期
2023年1月1日至2023年12月31日。
六、考核评价指标
考核评价指标包括管理单位科研仪器组织管理情况、内部运行使用情况和共享服务成效三个方面。
（一）组织管理情况（35分）
1.制度建设（5分）。包括科研仪器开放共享、购置论证等相关管理制度。
2.开放率（10分）。纳入深圳市重大科技基础设施和大型科研仪器共享平台管理并开放的科研仪器与管理单位全部应开放的科研仪器的数量比值。
3.实验队伍建设（20分）。包括建立专业化的实验队伍情况、对实验人员开放共享服务成效的考核和激励情况、组织实验人员开展技术和安全培训等。
（二）内部运行使用情况（40分）
1.运行机时（25分）。指科研仪器年平均内部使用机时。
2.运行使用成效（15分）。指科研仪器服务本单位科技创新的成效，包括支撑国家重大科研任务情况以及相关研究成果的产出、水平与贡献等。
（三）共享服务成效（25分）
1.共享率（20分）。科研仪器年平均对外服务机时与年平均运行机时的比值。
2.用户评价（5分）。包括服务效率、用户满意度评价等。
七、考核评价流程
市科技创新局组织开展本市科研仪器开放共享服务考核评价工作，具体工作由深圳市科技创新服务中心（以下简称服务中心）实施。
（一）发布通知。在市科技创新局官网发布考核评价工作通知，明确考核评价具体内容和要求。
[bookmark: _GoBack]（二）提交材料。管理单位按照考核评价工作通知要求，开展自评，按时报送考核评价相关材料。
（三）材料初审。服务中心对管理单位填报的材料进行形式审查。
（四）集中评审。服务中心组织专家对管理单位填报的材料进行集中评审。
（五）现场核查。在集中评审的基础上，服务中心根据专家评审结果，对进入资助范围的管理单位进行现场核查。现场核查内容为管理单位2023年度科研仪器开放共享的相关原始记录等。
（六）形成考核评价结果。服务中心根据专家集中评审和现场核查的综合评分确定考核评价结果。
（七）考核评价结果公示。考核评价结果在市科技创新局官网进行公示，公示期5个工作日。
（八）对考核评价结果为较差的管理单位进行约谈，并督导其限期整改。
八、考核评价结果
根据专家集中评审和现场核查的综合评分确定考核评价结果，考核评价结果分为优秀、良好、合格和较差四个等级。综合评分60分以上且排名前15的管理单位为良好，其中综合评分排名前5的管理单位为优秀，综合评分低于60分的管理单位考核评价结果为较差，其他为合格。
有以下情况之一的考核评价结果为较差：
1.无不可抗力因素，逾期不上报材料的；
2.上报材料内容和数据严重虚假，或有其他违规违法行为的。
九、考核评价结果应用
（一）考核评价结果报科技设施和科研仪器开放共享评议委员会备案，作为本市科研仪器购置审批的重要参考依据。
考核评价结果为优秀的管理单位申请市财政资金投入购置科研仪器的，经费（项目）审批部门应当在同等条件下优先批准其购置申请。
（二）对参与考核评价的科研仪器原值总计在500万元人民币（含）以上，且考核评价结果为良好及以上的管理单位给予资助。其中，获得资助的管理单位利用非财政资金或本市财政资金投入50万元人民币以下以及超过使用年限仍保持良好运行状态且开放共享的科研仪器数量达到本单位参与考核评价的科研仪器总数量5%以上，资助标准上浮10%。
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