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绿色低碳产业企业认定
申报材料清单及说明

申报单位可结合《绿色低碳产业认定评价导则》（DB4403/T 391）等评价标准细则及产业绿色低碳化发展特征指标提供对应有效证明文件，作为绿色低碳产业企业认定评价的重要依据。总部企业联合市外控股子公司共同申报的应上传所有联合参评企业的证明材料，并共同对所有填报信息和材料真实性负责。
一、必须提供材料
（一）认定申请书。
（二）申报单位法人注册文件/组织机构代码证。
（三）财务审计报告。提供具有资质的第三方机构出具的企业近3年财务审计报告。若成立时间不足三年，需提供单位成立至今的财务审计报告；若当年的财务审计报告尚未完成，则需提供当年财务报表并承诺数据真实。
（四）主要技术团队材料。从事申报绿色低碳领域研发人员清单（包括姓名、部门及职务、学历学位、职称、专业、从事申报领域工作年限），及近三月社保缴纳证明或劳动合同。从事所申报绿色低碳领域的核心研发人员学历学位/职称证书等相关材料。
（五）技术符合性证明材料。证明申报单位提供的产品或服务符合国家、广东省及深圳市相关主管部门发布的有关设计、能效、性能等技术标准、规范要求的证明材料，具体技术标准、规范要求可参照《深圳市绿色低碳产业指导目录》。
二、其他证明材料
（一）目录符合性证明材料。若单位年度财务审计报告无法证明申报领域业务占比的，需提供申报领域营收专项审计报告或鉴证报告。
（二）先进性证明材料。知识产权部分，提供符合要求的完整知识产权清单（包括类型、名称、专利号、专利权人、获得形式）和知识产权证明材料等；制修订标准部分，提供近五年正式发布的标准清单（包括类型、名称、标准号、制定/修订编制形式、是否主编单位或主要起草单位）、标准文本关键页等；关键技术先进性部分，可提供设备性能检测报告、科学技术成果评价报告、科技查新报告等。
（三）环境效益证明材料。申报时已发布具体行业技术规范标准的，可参考标准内的环境效益指标及测算方法，提供申报单位的环境效益核算过程及结果；若无，则根据评价导则及产业绿色低碳发展的主要特征指标进行描述。
（四）业务发展能力证明材料。研发人员部分，提供国家统计局607-2表或相关审计报告等可证明研发人员总数的证明材料；研发投入部分，可提供近1个会计年度绿色低碳领域研发投入专项审计或鉴证报告等相关材料。
（五）市场影响证明材料。市场占有率部分，可提供能体现申报单位在细分领域的业务规模或权重的相关材料，例如营业规模、专业机构出具的行业白皮书中涉及到企业市场占有情况的内容等；稳定提供相关产品或服务的年限部分，提供能证明某年及之后有正式提供产品或服务的佐证材料，例如合同、生产许可证、经营许可证等；行业荣誉资质部分，提供官方发布的相关证书复印件。
（六）温室气体排放水平证明材料。可提供近两年碳排放核查机构出具的报告，或自行参照GB/T 32150、SZDB/Z 69等标准编制的温室气体核算报告。
（七）工艺设备材料相关证明材料。提供产品或服务涉及到的主要工艺、设备和原材料清单，描述其是否属于相关推荐目录，可参考的目录有《国家工业和信息化领域节能降碳技术装备推荐目录》《国家工业和信息化领域节能技术装备推荐目录》《国家鼓励发展的重大环保技术装备目录》《国家工业资源综合利用先进适用工艺技术设备目录》《国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录》等各级部门出台的推荐目录，申报单位可结合实际选择适配度最高的目录。
（八）能源资源利用证明材料。提供可再生能源利用、非常规水资源利用、废弃物综合利用相关的使用、购买、交易或计量相关佐证材料。
（九）污染物排放水平证明材料。提供排污许可证、近一年生态环境行政部门监测管理系统的污染物在线监测或手工采样监测数据等证明材料。
（十）内部行动证明材料。可提供证明开展过绿色行动、低碳培训的相关佐证材料，例如活动照片等，信息披露提供披露截图。
（十一）社会责任相关证明材料。可提供证明履行过公共关系和社会公益责任相关内容的佐证材料，例如照片、证明文件等，供应链绿色化管理提供相关证书，或公司内部发布的供应商绿色化管理相关制度文件。

