深圳鲲鹏青年创新创业行动实施细则

编制说明

一、编制背景
为贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步增强深圳对全球全国青年创新创业人才的号召力和吸引力，提升创新创业能级，有效实施鲲鹏青年创新创业行动，根据国家、广东省有关规定，结合我市实际，制定本细则。
二、编制依据

《深圳经济特区科技创新条例》《深圳市人民政府关于印发深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》（深府规〔2020〕5号）。

3、 编制思路

一是注重有力吸引。以创造实际社会价值吸引大学生参与深圳的创新创业，在他们心中播种下来深圳追梦的种子；分阶段支持青年来闯深圳，各区予以配套支持，为他们在深圳创新创业提供圆梦的土壤。

二是注重有序组织。从学校到社会，有序组织大学生参加产学研活动、参加创新赛事、来深参加科创训练营；从创新到创业，有序组织青年创业项目来深创业、在深创新，择优择需支持。

三是注重有效结果。创新要成效，大学生要参与解决深圳企业技术需求，来深参加创赛、科创训练营，真实感受创新创业实践；项目要落地，青年鲲鹏项目要在深扎根成长，取得发展实效。
4、 支持内容

（1） 鲲鹏创新创业种子平台项目

鲲鹏创新创业种子平台项目面向全球全国高等院校、科研机构，支持其在深圳组织鲲鹏科创训练营，选拔在读大学生来深参加创新创业大赛、参与与深圳企业相关横向课题。
符合条件的鲲鹏创新创业种子平台，按照综合评价等级予以支持，最高不超过100万元，团队项目入围市科技行政主管部门主承办的创新创业赛事决赛的，支持额度额外增加10万元。

需满足年度选拔在校大学生参与深圳企业10个以上横向在研科研项目，单个项目经费15万元以上，完成科研项目到账资金超200万元以上；选派10个以上在读大学生团队参加市科技行政主管部门主承办的创新创业赛事；在深圳举办鲲鹏科创训练营，组织在读大学生30人以上参加等基本条件。

（2） 青年鲲鹏项目

青年鲲鹏项目面向在深圳开展创新创业的青年，市科技行政主管部门通过赛事选拔或常态化评审的方式选拔，将符合条件的创新创业项目纳入青年鲲鹏项目库，最多可以获得一次支持。

青年鲲鹏项目库申报方式包括直接入库和申请入库，由市科技行政主管部门组织线上受理，入库资格2年内有效。

入库的青年鲲鹏项目按照市科技行政主管部门的申请指南要求提出支持申请，市科技行政主管部门采取竞争择优的方式按季度常态化评审确定支持项目和金额。

入库的青年鲲鹏项目尚未在深圳成立企业的，应当在申请支持前注册成立企业。
市科技行政主管部门可以采取分两阶段支持青年鲲鹏项目，最高支持额度不超过100万元，且不超过项目承担单位自筹经费。

第一阶段：项目承担单位提出第一阶段支持申请，市科技行政主管部门组织专家评估，根据申报单位符合条件的企业运营费用的60%予以支持，最高不超过30万元。

第二阶段：项目承担单位在获得第一阶段支持后的一年内，提出第二阶段支持申请。市科技行政主管部门根据项目承担单位提交的企业上年度财务审计报告、专项审计报告（不含第一阶段产生的企业运营费用）等材料，组织专家评估。经评估，项目承担单位正常运营，且不存在违规使用财政资助资金情形的，根据评估等级予以支持，最高不超过70万元。

青年鲲鹏项目最多可获得一次支持（含两阶段支持）。

五、主要内容

《细则》共分总则、鲲鹏创新创业种子平台项目、青年鲲鹏项目、监督管理、附则等五个章节二十一条。

（1） 总则

该部分提出《细则》的制定依据、适用范围、工作职责，涉及第一条至第三条内容。

（2） 鲲鹏创新创业种子平台项目

该部分明确鲲鹏创新创业种子平台项目类别简介、基本条件、建设要求、认定条件、申报材料、支持额度、立项程序，涉及第四条至第十条内容。
（3） 青年鲲鹏项目

该部分明确青年鲲鹏项目类别简介、基本条件、入库方式、常态化评审、支持额度与方式、社会公示，涉及第十一条至第十六条内容。
（4） 监督管理

该部分明确鲲鹏青年创新创业行动的项目管理、违规处理，涉及第十七、十八条内容。
（5） 附则

该部分明确未尽事项、有关定义、有效期等，涉及第十九至二十一条内容。


